



### 时政要闻

## 市委全面依法治市委员会守法普法协调小组第五次会议召开

本报讯(记者陈雪玲 胡威虎)4月25日上午,市委全面依法治市委员会守法普法协调小组第五次会议暨2023年度“谁执法谁普法”履职报告评议会议召开,总结2023年普法依法治理工作,安排部署2024年重点工作。市委常委、宣传部部长、市委全面依法治市委员会守法普法协调小组组长刘辉萍出席活动并讲话。

刘辉萍强调,要以习近平法治思想为引领,铸牢守法普法之魂,始终坚持和加强党的领导,牢固树立以人民为中心的法治理念,确保“八五”普法规划全面落实增效。要以服务大局为己任,彰显守法普法之为,开展针对性、长效性、实效性普法,确保中心工作在哪里、普

法工作就跟到哪里。要以提升公民法治素养为目标,创新守法普法之策,加大社会主义法治文化建设力度,持续推进法治乡村(社区)建设,不断提升公民法律观念和法治意识。要以坚持问题导向,夯实守法普法之基,进一步提升责任制履行质效,改进和创新工作方式方法,加大宣传力度,不断扩大普法宣传教育覆盖面。要以履职评议为动力,强化守法普法之责,把普法融入立法、执法、司法、法律服务全过程,为全面推动法治荆州、法治政府、法治社会建设夯实基础。

会上,市教育局等7家单位相关负责人作2023年普法责任制履职情况汇报。

## 第38届湖北省青少年科技创新大赛终审活动落幕 我市揽获多项荣誉

本报讯(记者赵叶秋 通讯员廖圣柏)近日,第38届湖北省青少年科技创新大赛终审活动在荆州落下帷幕,我市青少年参赛队员和科技辅导员以卓越的创新成果和出色的表现勇夺34个奖项,获奖总数在全省仅次于武汉市。

本次比赛由省科协、省教育厅、省科技厅、团省委、省妇联、市政府联合主办。全省10万余名青少年踊跃参加,300余所中小学、600余名师生申报了413项科技创新成果。

经专家评审,我市共有34项作品获奖,包括青少年科技创新作品一等奖5项、二等奖6项、三等奖15项,以及科技辅导员作品一等奖1项、二等奖3

项、三等奖4项。

两项获一等奖的作品还将代表湖北参加第38届全国青少年科技创新大赛。另有2名教师获评省优秀科技教师,2所学校获评省优秀科技教育创新学校。

近年来,市科协高度重视青少年科技创新教育,在加强组织领导、争取办赛等方面做了大量工作。市科技馆结合“科创筑梦”助力“双减”,抓好青少年科技创新的主体培育,激发全市青少年参加创新大赛的热情,努力在全市青少年搭建创新展示平台,营造了浓厚的科技创新氛围。

## 荆州经开区举行国家级专精特新“小巨人”专题培训

本报讯(记者琳玲 通讯员张孟)为帮助企业了解国家级专精特新“小巨人”申报要点,构建中小企业梯度培育体系,4月25日,荆州经开区经发局组织开展2024年全区申报第六批国家级专精特新“小巨人”企业培育现场会,43家培育企业参加。

工信部领军企业研究院政策研究中心主任田恒林以《专精特新中小企业高质量发展之路》为题,围绕申报省级专精特新中小企业注意事项、国家级专精特新“小巨人”画像、中小企业高质量

发展等方面进行了详细讲解,并对企业申报过程中遇到的实际问题现场给予解答。

企业代表纷纷表示,培训会内容丰富、通俗易懂,将把学到的知识运用到申报工作中,向专精特新发展高地攀登。

下一步,经开区经发局将逐一走访重点企业,开展政策解读、诊断辅导等活动,助力全区企业成功申报国家级专精特新“小巨人”,为全力以赴推进新型工业化、着力培育新质生产力贡献力量。

## 2024年全市档案工作培训班举行

本报讯(见习记者王荣倩)4月25日,市档案局和市档案馆联合举办2024年荆州市档案工作培训班。来自各县市区(功能区)、市直单位、档案服务企业的355名档案工作者参加培训。

培训班上,湖北大学历史文化学院档案系教授、研究生导师王艳明对《档案法实施条例》的修订背景、重要意义和主要内容作了深入解读;我市档案专家讲

解了《湖北省档案工作目标管理考评办法》、档案利用和编研、数字档案室建设、档案开放审核和接收标准等内容。

培训后进行了结业考试,成绩合格者取得档案岗位证书。

据悉,市档案局和市档案馆将以此培训为契机,进一步加强对《档案法实施条例》的学习宣传和贯彻落实工作,推动该条例在全市全面贯彻落实。



## 洪湖市新滩镇严守四湖流域最后防线 全面打响水环境治理保护总体战

本报讯(记者马晓)洪湖市新滩镇位于荆州四湖流域最下游,系荆北诸水系汇入长江之地。近日,该镇启动“清渠洁岸·共同缔造”活动,党员干部齐上阵,居民群众共参与,全面打响水环境治理保护总体战。

该镇以内荆河沿河12个排口划分7个片区,实地测量绘制水系底图,制定百日作战计划。各村召开村民板凳会,村组会议,广泛动员宣传;市县派驻工作组,包片领导、包村干部、村“两委”、村民代表共商共议、共治共建。

7个片区对荆河沿线排口开展溯源,摸排各村水系、居住人口、畜禽养殖等情况。大型机械加班加点清理沟渠,垃圾清运车来回穿梭,居民群众自觉清理房

前屋后环境。

新滩是工业新城,始终把治理工业污染摆在污染防治工作首位。目前,该镇已排查涉水企业污染防治设施运行、雨污分流等情况,对问题形成整改清单,将联合上级环保部门对偷排情况进行严厉打击。

截至目前,全镇各村累计发动群众投工投劳2883人次,投入早挖机47台、水挖机7台、清运车辆391台次,疏挖(疏洗)沟渠106条79.11公里,打捞水葫芦、水花生70140平方米、479吨,拆除障碍物149处,转运清理垃圾1563.8吨,拆除旱厕17间,巡查畜禽养殖场(户)47处,整顿16家,关停取缔3家;排查辖区涉水“五小”场所7家,整顿1家。

### 公安县斗湖堤镇:

# 招商引资聚新力 产业奏响共富曲

□ 见习记者 肖丹 通讯员 潘小飞

### 镇域“小老虎”在行动

最美人间四月天,走进公安县斗湖堤镇,春风拂面,花香四溢。在隆陵工业园,一个个生机勃勃的企业映入眼帘,处处呈现欣欣向荣之景。

2023年全市镇域经济考核结果显示,全市57个一类乡镇中,公安县斗湖堤镇镇域经济年度考核较2022年进位11位,进入全市一类乡镇第二名。

近年来,斗湖堤镇践行新发展理念,依托现有产业基础和优势,开辟出一条高质量发展新路。

### “一号工程”引领经济新飞跃

招商引资,是斗湖堤镇发展镇域经济的“金钥匙”。

“发展镇域经济,归根到底只有靠工业、靠项目,出路还是招商引资。”斗湖堤镇党委书记杨帆说,聚焦农产品精深加工、医药和商贸服务等三大产业,斗湖堤镇大力开展产业链招商和以商招商。

坚持“走出去、请进来”的招商方式。明确党委书记为招商引资一线总指挥,全镇9个村、20个社区及25个镇直单位负责人组建6个招商小组,由班子成员任小组组长,围绕主导产业每月带队外出招商。

坚持大力发展商贸物流产业。立足城区商贸优势,建设商贸强镇,招引优质龙头企业,加快推进曾埠头冷链物流基地、中国供销·集采集配等项目建设,形成区域农产品加工、交易和物流枢纽。

立足隆陵工业园,全力服务和促成辖区内亿雄祥瑞药业和美思创药业技改扩能。积极服务公安欢乐世界游乐园文旅项目,利用公园绿化用地开展以商招商,推动城区旅游业提档升级;围绕装备制造、不锈钢材料及合成革等主导产业,开展产业链招商。

回顾2023年,斗湖堤镇招商引资硕果累累:共签约亿元以上项目18个、2000万元以上项目6个;固定资产投资52.1亿元;工业总产值49.6亿元,增幅

13%,工业投资增幅103.3%;新增“四上”企业30家,“四上”企业达到227家。

### “一村一策”共谱振兴新篇章

在崔家湖片区,小龙虾种养殖基地成为推动集体经济发展的重要引擎。

依托这一基地,片区内的4个村庄紧密合作,共同推进1.8万亩种虾改良工作。通过引进先进技术和优化养殖模式,不仅提高了小龙虾的品质和市场竞争力,也为农民带来了丰厚的收益。

同时,斗湖堤镇积极引进龙头企业,推动农业产业化、规模化发展。祖双农业、强农种业、荷丰农机等企业入驻,既为农民提供了更多就业机会,又为农业生产的现代化和标准化提供了有力支撑。

在推进生态价值提升和产业结构优化方面,该镇也取得了显著成效。通过实施“小田并大田”改革,有效优化了土地资源,提升了农业生态效益。据了解,此次改革使得亩均增收达1000多元,为当地农民带来了实

在的收益。

斗湖堤镇借助小流域综合治理,对产业结构进行优化调整。通过科学合理的规划和治理,不仅改善了当地生态环境,还促进了农业产业健康发展。在推进农业产业现代化的过程中,该镇积极支持中科秀湖水生植物种养项目。目前,该项目种养面积已扩大至1600亩,为当地水生植物产业发展注入了新活力。

此外,斗湖堤镇还积极开展居间服务,促进群众增收。在东风村和詹桥村,实施“百万村培育工程”,不仅增加了村集体收入,也为村民提供了更多就业机会。高建村立足吊瓜产业园、苗圃基地等资源优势,发展劳务居间服务,为村民拓宽了增收门路。

如今的斗湖堤镇,正以燃烧、沸腾、奔跑的姿态,加大产业发展力度,推动镇域经济持续健康发展。未来,斗湖堤镇将踔厉奋发,绘就富民强镇新蓝图;勇毅前行,谱写高质量发展新篇章。



## 16辆新能源公交车即将“上岗”

4月24日,荆州公交集团新增16辆新能源电动客车,目前车辆上牌、首检等相关工作正在进行,预计“五一”后投入运营。

为早日实现公交车零碳排放,助力市民绿色出行,逐步淘汰燃油车给城市环境带来的不利影响,今年上半年,荆州公交集团在市委、市政府及城发集团的大力主导下,将更换67辆新能源电动客车。这批新客车“上岗”后,将为广大市民的出行带来更便捷舒适的体验。

(梅闻 摄)

## 市市场监管局、市商务局、荆州海关签订合作框架协议 共建海外知识产权维权援助保护工作站

本报讯(记者荆文静 通讯员王奇志)4月24日,市市场监管局(知识产权局)、市商务局、荆州海关共同签订《海外知识产权保护及维权援助工作合作框架协议》,全力构建荆州市海外知识产权维权援助工作体系,建立海外知识产权维权援助保护工作站,为企业“走出去”发展保驾护航。

市场监管局、商务部门和海关合作开展海外知识产权保护及维权援助工作,旨在优化知识产权营商环境,聚焦

企业海外维权的痛点难点问题,增强区域外贸型企业整体实力和竞争力,加强海外知识产权保护,强化海外知识产权维权援助。

根据《协议》,三方将建立海外知识产权维权援助工作体系,建立海外知识产权维权援助保护工作站,逐步形成海外知识产权维权援助服务网络;面向市场主体开展专题培训,建立与海外知识产权及法律服务机构联系机制,为企业提供专业优质、成

本可控的服务,提升企业海外知识产权维权意识和纠纷应对能力;建立海外知识产权保护信息沟通机制,推进海外知识产权资源信息共享;强化维权援助人才支撑体系,健全海外知识产权专家顾问制度,加强海外知识产权维权援助专家库建设和海外知识产权人才储备,建立海外知识产权特派员制度,帮助企业扩充海外知识产权保护人才资源;建立海外知识产权重点保护名录,开展海外知识产权保

护工作重点联系企业培育工程,开展海外知识产权联合保护,提高企业核心竞争力。

此外,三方还将建立知识产权保护合作协商机制,每年由市场监管局(知识产权局)组织召开一次海外知识产权保护工作联席会议,会商全市海外知识产权保护工作的具体事项、政策制度以及疑难问题解决方案,研究推进开展海外知识产权保护合作方面的重大问题。

## 收投1.479亿件 我市邮政快递业实现“首季红”

本报讯(记者刘思楹 通讯员刘石山 沈作能)记者昨从市邮政管理局获悉,一季度,全市邮政快递业收投邮件快件14791.22万件,同比增长36.24%,日均揽收和投递快递包裹分别为68万件和96万件,主要数据指标总量及增速均创近年新高,实现“首季红”。

今年以来,为推动行业持续高质量

发展,市邮政管理局多措并举助力行业提质增效。一方面促进项目建设投产。在中通鄂西南智能科技电商快递产业园、京东荆州智能产业园、顺丰荆州转运中心、德邦荆州转运中心等4家总部区域性中心完成改扩建的基础上,指导荆州圆通智能产业园投产运营,促进全市快递处理能力显著提升。另一方面,巩固农村寄递物流体系建设成

果。推动各县级公共配送中心全面升级,推动村级综合服务网点提档升级和可持续运营,促进邮政快递企业与农产品电商企业、供销社紧密合作,助力农副产品销售,赋能乡村振兴。一季度,我市农村地区快递业务量达210.43万件,同比增长68.68%。

此外,市邮政管理局还着力提升邮政快递企业服务质量。组织全市

主要快递企业负责人开展《快递市场管理办法》(快递服务)宣贯活动。督促各邮政快递企业积极处置用户申诉,优化快递市场环境,提升群众用邮体验。

相关负责人表示,市邮政管理局将深入挖掘邮政业发展潜力,助力更多本土特色农产品及工业品“走出去”,为全市经济高质量发展添砖加瓦。

### 市养老保险服务中心:

## 开展养老保险待遇领取资格认证

全面开展养老保险待遇领取资格认证工作,切实保障退休人员合法权益。

为方便群众认证,市养老保险服务中心加大宣传力度,提高市民对认证工作的知晓率、参与度,确保中心城区符合条件的退休人员及时认证。该中心在“市民之家”、中心城区社居委及建设银行各网点、部分街道办事处及社区配套“刷脸秒过

认证机”,方便退休人员就近进行资格认证;为身患疾病、行动不便的退休人员提供上门认证服务,让特殊群体足不出户就能享受“零距离”暖心服务;不在本市居住的退休人员可通过电话、视频等方式完成线上认证,避免了来回奔波,做到让信息“多跑路”、群众“少跑腿、不跑腿”。

据介绍,我市领取各类养老保险待遇领取人员达到162.9万人,其中市本级企业养老保险待遇领取人员达10.7万人,截至目前,已为7.23万名市本级企业养老保险离退休人员办理了资格认证,从源头上杜绝冒领养老金现象,确保中心城区符合领取待遇的群众都能按时领取养老金,得到广大群众的一致好评。

公益广告

## 巩固国家卫生城市创建成果 共同享受健康美好生活



荆州融媒体中心 宣